

# “高加索火药桶”冲突再引各方关注

## “起火”后突然“停火”局势比三年前更复杂

“高加索火药桶”硝烟再起，据新华社报道，阿塞拜疆近日在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区发起军事行动。与阿塞拜疆就纳卡地区存在争端的亚美尼亚称没有参与冲突。

局势看似一触即发。不过最新消息显示，正要燃起的“火苗”暂时被按下了。阿塞拜疆国防部表示，经过驻扎在纳卡地区的俄罗斯维和部队的调解，已与纳卡地区亚美尼亚武装力量达成停火协议。后续的谈判21日在阿塞拜疆城市叶夫拉赫举行。

自纳卡地区上次爆发全面冲突以来，已经过去了三年。在那里，和平依旧脆弱。

### 冲突早有预兆

19日，阿塞拜疆国防部宣布在纳卡地区开始“局部反恐行动”。亚美尼亚国防部则强调，纳卡地区没有部署亚方军队，并指责阿方军事行动为“大规模侵略”。

事实上，冲突再燃早有预兆。今年9月以来，亚阿双方相互指责对方部队攻击边境哨所，并造成人员伤亡。亚美尼亚还多次指责阿塞拜疆封锁连接亚美尼亚与纳卡地区的唯一道路——拉钦走廊。对此，阿塞拜疆宣称，拉钦走廊长期被用来向纳卡地区走私武器和地雷。熟悉的“剧本”似乎又要上演。

俄罗斯外交部20日凌晨敦促



■ 纳卡地区居民躲避炮击

新华社发

冲突双方立即停止敌对行动，避免平民伤亡。俄外交部发言人扎哈罗娃否认俄方提前得知阿塞拜疆在纳卡的军事行动，称阿方在行动前“几分钟”才通报俄方。

### 多方表示关切

法国、德国、美国等纷纷对纳卡地区局势表示关切。土耳其表示支持阿塞拜疆的“反恐行动”。

仅仅一天多，纳卡地区的新冲突已导致32人死亡，200多人受伤。这一幕让人回忆起，2020年9月，阿塞拜疆和亚美尼亚在纳卡地区激烈交火，战火持续约6周。

复杂的情绪再次涌动在“老冤家”之间。亚美尼亚首都19日爆发示威游行，示威者要求政府采取行

动回击。亚美尼亚总理帕希尼扬20日发表讲话表示，亚美尼亚没有参与阿塞拜疆与纳卡地区亚美尼亚武装力量之间有关停火的谈判，也没有参与停火方案的拟定。

阿塞拜疆总统阿利耶夫则发表了电视讲话，称阿方一天内在纳卡地区行动中实现了所有目标。

### 问题依旧难解

数十年来，地处欧亚大陆十字路口的亚美尼亚与阿塞拜疆，从未真正拥有过和平。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部，居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后，阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议，但

一直因纳卡问题处于敌对状态，武装冲突时有发生。

相比于三年前的那场全面冲突，“高加索火药桶”附近的形势更加复杂了，至少有三点值得关注。

第一，此次冲突再燃，正值亚美尼亚和美国“雄鹰伙伴2023”的联合军事演习收尾之际。此次军演被舆论认为是亚美尼亚“偏离莫斯科轨道”的迹象。

第二，联合国大会正在纽约召开，冲突更有可能引发国际关注，安理会也将就纳卡地区局势举行会议。

第三，冲突出现了“罗生门剧情”。俄罗斯国防部20日表示，当天在从纳卡地区扎尼亚塔格定居点的观察哨所乘车返回途中，俄罗斯维和部队军人遭枪击，导致人员死亡。在俄乌冲突的背景下，鉴于俄罗斯在这一地区的传统影响力以及在纳卡冲突中的角色，此次袭击耐人寻味。眼下调查正在进行中，不知会为局势的演变埋下怎样的伏笔。

分析人士认为，亚美尼亚和阿塞拜疆在纳卡地区绵延数十年的冲突，背后有着复杂的恩怨情仇和利益纠葛。除了双方的民族心理和领土诉求外，更与周边诸多大国不同程度的介入密切相关。

冲突，谈判，冲突，谈判……在这样的循环中，有一点是毫无疑问的：通往和平之路，依旧需要人们付出艰巨努力。 本报记者 吴宇桢

据央视报道，韩国国会21日通过旨在罢免韩国国务总理韩德洙的建议案，针对韩国最大在野党共同民主党党首李在明的拘捕同意案也获得通过。随后，共同民主党领导班子决定集体辞职。

这是韩国宪政史上针对总理的罢免建议案首次在国会通过。在野党党首被国会批准拘捕，也是韩国宪政史上的第一次。

9月18日，韩国检方以涉嫌渎职等罪名申请拘捕李在明。但就在当天，绝食第19天的李在明一度陷入昏迷，被送医救治。同一天，共同民主党向国会提交了罢免韩德洙建议案。随后，韩国总统尹锡悦批准对李在明的拘捕申请书，将事关李在明政治前途的决定权送交国会。

韩国将于明年4月10日举行国会选举。观察人士指出，由于罢免建议案没有强制约束力，尹锡悦不大可能接受。李在明被批准拘捕后，韩国朝野的矛盾与对立也将进一步加深。 本报记者 杨一帆

## 一天两个「史上首次」 韩国朝野争斗白热化

但就在当天，绝食第19天的李在明一度陷入昏迷，被送医救治。同一天，共同民主党向国会提交了罢免韩德洙建议案。随后，韩国总统尹锡悦批准对李在明的拘捕申请书，将事关李在明政治前途的决定权送交国会。

韩国将于明年4月10日举行国会选举。观察人士指出，由于罢免建议案没有强制约束力，尹锡悦不大可能接受。李在明被批准拘捕后，韩国朝野的矛盾与对立也将进一步加深。 本报记者 杨一帆

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2023年9月22日 星期五

编辑:吴健

新民晚报

闵行文化公园举行百人集体婚礼

## 将新人之喜向慈善大爱延伸

9月9日，一个充满爱与祝福的日子，闵行文化公园大草坪上，伴随着上海爱乐团带来的浪漫热烈的音乐，申城百位新人慈善集体婚礼圆满礼成。作为沪上首个市区两级打造的公益慈善主题百人集体婚礼，这场活动融合微心愿认领、幸福集市义卖、公益故事直播分享、慈善音乐会等众多元素，将新人缔结之喜从家庭之爱向慈善大爱延伸。

### 巧妙环节 让爱隽永

慈善集体婚礼由上海市民政局和闵行区人民政府主办。18时58分，婚礼仪式在上海爱乐团奏响的第一支优美曲调里准点开始。在一个多小时的盛典过程中，“爱的见证”“爱的宣言”“爱的传递”“爱的祝福”等环节设计巧妙，热烈感人。

婚礼伊始，百位新人一一走上主舞台，从嘉宾手里接过代表着一生承诺的婚书。“当以鸢蝶深情，共缔爱之诺言；当以家国为念，共赴和美之约”，以纸为媒，让爱隽永。

据介绍，本次集体婚礼的百位新人中，有医生、教师、工人、程序员、设计师、高铁司机、公务员等，以技术科研类最多，仅工程师就有航空工程师、航空发动机工程师、医疗器械工程师、生产工程师等，来自中国航发和美敦力的一对新人代表，讲述了自己上海成就爱情、成就事业并通过公益慈善回馈社会的故事。百位新人还在全场嘉宾的见证下，共同宣读了爱情宣言。

当晚的集体婚礼通过阿基米德全程直

播，新人们的幸福也得到全市人民的见证和祝福。

### 奉献爱心 双向奔赴

“我希望拥有一套阅读书籍”“我希望有科学实验套装”，集体婚礼现场还穿插了慈善环节，来自上海市儿童福利院和社区的百名儿童提前写下微心愿，这些微心愿当场被新人和爱心人士全部认领。

很多新人还捐出自己已有纪念意义的物品参与义卖，有两人一起创作的画作，有照片打印机，有吉他、图书、手表、项链、玩偶、茶具等，在自己值得纪念的日子里，献出特别的爱心。与此同时，市福利中心和儿福院的孤残青少年制作精巧手作，带到“幸福集市”义卖，义卖善款反哺孤独症儿童项目，让公益能量在一场活动中实现爱的双向奔赴。

“中华慈善奖”慈善楷模，上海大学原校长、上海师范大学原校长杨德广从家庭和谐幸福谈到大爱慈善精神为新人送上寄语，闵行区春申老干部书画社为参与本次集体婚礼的每对新人精心撰写书法作品送上祝福。

活动还为百位新人量身定制了婚姻声明与爱的誓言登报版面，将他们一生的承诺落在纸上。

### 传递幸福 行善成风

作为2023年“上海慈善周”主题活动，此次集体婚礼进一步聚合了家庭、慈善、幸福、时尚元素：在“爱的幸福”集市，除了市民政局

福利中心、儿福院和部分区提供的精美手作，福彩中心为婚礼定制的彩票，新人捐赠的与爱相关的纪念物品，参与捐赠企业提供了义卖商品，联动公益基金会线上平台提前对义卖物品进行预热宣传展示，所筹善款赠予上海市儿童福利基金会孤独症专项基金“爱之桥”项目，帮助孤独症儿童及家庭树立信心，实现社会融合。

大草坪的一角，一个晶莹剔透的玻璃房间有人在不停地说着什么，原来这是上海人民广播电台、阿基米德传媒联合打造的“爱的幸福”直播间，连续3个小时访谈新人与爱心企业代表，讲述爱与慈善的故事。

聚善合力，来自社会各界的爱心涓流共汇。此次活动招募令一发出就得到新人们的积极回应，政府部门、媒体力量与社会组织群策群力，爱心企业踊跃参与。慈善集体婚礼以慈善为名，见证爱的幸福，发起爱的传递、助推爱的接力，连接起小家之爱和慈善大爱。在上海，崇善成为社会共识，向善成为精神力量，行善则成为生活方式。

市民政局党组书记、局长蒋蕊，闵行区委书记陈宇剑，闵行区区委副书记、区长陈华文，闵行区政协党组书记、主席、慈善基金会闵行区代表处会长祝学军，市民政局党组成员、副局长高骥、沈敏，闵行区区委副书记唐劲松，闵行区人大常委会副主任陈皋，闵行区副区长杨辛，闵行区原政协主席吴申耀，闵行区原人大常委会主任张路加，闵行区原人大常委会主任庞峻出席活动。 李一能

9月8日晚，以“聚善聚力，共赴高质量发展”为主题的2023年黄浦区“上海慈善周”主题活动暨“慈心仁行，善达万家”黄浦慈善夜市在上海世博园区南广场举行。

此次活动由上海市民政局指导，黄浦区民政局主办，黄浦区半淞园路街道办事处协办。活动现场发布了“黄浦慈善云超市”，并宣布黄浦慈善夜市暨“世博淞园 Weekend Park”市集第二季开市，黄浦慈善超市吉祥物“善嘟嘟”IP形象也闪亮登场。

活动中，30多家爱心企业、社会组织、慈善基金会、街道慈善超市到现场设摊，与世博淞园 Weekend Park 市集60多家摊位呼应联动，共同助力慈善事业。夜市现场各摊位前人头攒动。爱心义卖摊位上，“阳光之家”学员、“来自星星的孩子”以及爱心人士编织的手工艺品、生活用品、手办玩偶，吸引居民驻足品鉴、慷慨解囊。慈善摊位上，老字号“邵万生”等名特优企业及世博淞园 Weekend Park 市集摊主，不仅提供种类丰富的美食，还积极助力慈善公益，捐出当日营收额一到两成用于慈善事业。

此次活动吸引了黄浦辖区及周边市民慕名而来，一边放松休憩、品鉴美食，一边奉献爱心、助人为乐……通过这种创新的慈善实践活动、生动的慈善宣教形式，让人们在日常生活中实现随手公益、处处慈善，用慈心善行温暖黄浦民生底色。 李一能

## 黄浦慈善夜市「边逛边献爱心」